

“帮人定位找人”的人被警察“定位”

从雪地“熄火”到雪“断”树枝，诈骗案的缉捕故事“有点冷”

本报记者 陈佳妮 通讯员 任荣珍

“只要你把个人信息告诉我，我就能帮你定位找到人。”当然，要“享受”这样的“服务”，你要交押金、保证金等费用……有3个骗子，在不到一个月的时间里，用这种“套路”使多名被害人上当受骗。

为缉捕嫌犯，嘉兴秀洲警方跨省前往江苏，在下着暴雪的零下10℃严寒天，经过3天的努力，成功将3名嫌犯全部捉拿归案。

昨天，记者从秀洲警方那里听了这个听起来“有点冷”的缉捕故事。



抓获犯罪嫌疑人

为找男友上当被骗

2017年12月20日，林女士打110报警，称被人以“帮助定位找人”的方式骗走了2000元。林女士怀有身孕，民警来到她的家中询问被骗经过。

林女士说，前段时间听说男友有了外遇，又一直找不到他，心里很着急。恰好，12月18日，她收到了一条小广告的短信，称可以通过手机定位找人，她就加了对方的微信。

通过微信聊天，对方告诉林女士，只要提供查找对象的个人信息，特别是电话号码，他们就能保证在24小时内找到人。“不过这件事要保密”，对方让她先交一二百元的“保密押金”。

林女士通过微信付了100元押金，对方发来了一个“定位软件”小程序的链接，让林女士下载，她又付了1000元的充值费。

可是，对方发来的链接根本无法定位。对方让她再通过微信转900元，重新发一个新的程序过来。林女士没有多加考虑，又转了900元。

然而，新的链接程序也没有什么作用。林女士质问对方时，对方竟说自己冒了很大的风险，让她再交1000元保证金，就再给她一个。

这下，林女士觉得自己可能是病急乱投医，上当了。于是，她向警方报了警。

秀洲警方通过网上网下调查，锁定了江苏省淮安市金湖县的梁某、王某和李某，而这3人之间的资金经常交叉流转。民警前往淮安摸底调查，了解到梁某、王某和李某是同一个地方的人。

进一步调查中，民警发现王某曾暂住南京，在一家小饭店帮人烧过小龙虾。12月26日，民警赶往南京，发现王某已经离开。

线索就此中断，这次抓捕，民警带着遗憾而归。

暴雪天的跨省追捕

2018年1月2日，新年上班的第一天，“迎接”民警的，是又一场跨省抓捕行动。

一大早，秀洲区公安分局刑侦大队和新城派出所，派出6名警力组成抓捕组，再



行动遇上暴雪天

次前往江苏淮安开展行动。

据当地天气预报，1月3日，淮安气温零下2℃至零下10℃，有雪。谁知，这竟是一场暴雪，3日中午11点多开始，雪越下越大，气温更是急剧下降。

虽然气候恶劣，但对抓捕来说却是个“好时机”，这意味着嫌疑人可能在家，即使出门，也不会出远门。

抓捕小组决定1月4日，开展统一抓捕行动。4日上午8点，室外已经积起了20多厘米厚的雪，而雪还在不停地下。抓捕，并没有就此停歇，一组前往梁某老家金北镇，另一组则盯守李某。没想到，这两个抓捕小组，在行动中都得到了暴雪的“出手相助”。

大雪带来了抓捕“好时机”

前往梁某的老家金北镇，本来只需半个小时的车程，但却因为路上厚厚的积雪，开了整整一个半小时。到了梁某家附近，民警发现梁某的车就停在外面。没多久后，梁某从家里出来，上了车，看样子准备出去。民警提前了解到，出村到县城只有一条路，于是他们决定“演”一场熄火的戏。

在梁某发动车辆之前，民警提前出发，慢慢在前面开，梁某只能在后面跟着。民警一直在等一个“熄火”的机会。

机会终于来了！在与省道交叉口的斜坡上，民警故意将车熄火，并发生溜坡，造成车辆出了故障的假象。跟在后面的梁某急刹后将车停稳，随即下车走上来。就在梁某走到民警车边，询问是不是车子抛锚时，民警掏出了警官证，趁梁某还没反应过来，便扣住了他。

另一组抓捕小队，一直在县城等待机

会。临近中午，民警发现李某和王某去了居住地附近的浴室泡澡。浴室里人非常多，抓捕条件很不利。于是，他们决定等二人走出浴室时，实施抓捕。

几位民警分别蹲守在马路旁、路边小店、浴室门口和汽车里。这一蹲守，就是一整个下午。

直到下午4点多，二人终于从浴室走了出来。巧的是，正当他们出门时，路边一棵大树的树枝，被连日来的积雪给压断，掉了下来，发出“砰”的巨大响声。

路上行人纷纷驻足观看，李某和王某也停下脚步，站着围观。民警趁此机会，迅速包抄上去，趁着李某和王某看热闹的间隙，顺利将他们抓捕归案。

3名嫌疑人被押解回嘉兴

第二天，暴雪还在继续。经过7个多小时的路程，民警终于将3名嫌疑人押解回嘉兴。

经过审讯，三人坦白了他们的作案过程。

梁某、王某和李某既是老乡，又是朋友。李某原本是推销白酒，梁某帮别人烧小龙虾，王某无业在家。2017年12月初，三人合伙决定以“定位找人”的方式实施诈骗。他们合伙拿出1.5万元在网上打广告，并约定骗得的钱均分。怕被害人报案，他们约定每个人最多骗取3000元便收手。

至被抓时，三人已实施多起诈骗，涉案金额1.5万元，被骗金额从100元至3000元不等。

目前，三人已被警方刑事拘留。警方正在联系其他被害人调查取证。

想住养老院先缴“床位预定费”？

上海一养老机构涉嫌非法吸收公众存款被查处

新华社 吴振东 朱翊

近日，上海市民政局在“养老服务质量和规范运营情况”调研中发现，上海凯晨实业公司及其出资举办的上海康乐福养老院，通过所谓的“预定养老服务”合同，向公众收取“会员费”性质的高额费用，涉嫌非法吸收公众存款。初步查明事实后，相关部门严令该公司立即清退全部违法所得资金。目前，案件正在进一步调查中。

接获市民政局情况通报后，上海普陀

区立即组成由该区民政局牵头，包括区市场监督管理局、区公安分局在内的联合工作组。工作组调查显示，上海凯晨实业公司通过上海康乐福养老院，宣传所谓“康乐福养老院综合养老服务预购及养老床位预订”，再由上海凯晨实业公司出面，与社会公众签署所谓“预定养老服务”合同，收取“会员费”性质的费用，短期内收取资金达2819万元，涉及公众239人。

调查表明，上述巨额收费，实质上并无相关具体服务产品兑付，而是由上海凯晨

实业公司及上海康乐福养老院向“投资者”承诺年回报率9%至12%，且签约收费对象不特定、年龄不限定、金额不限定（最高单笔人民币70万元）。

同时，上海凯晨实业公司收取的239笔资金，无一开具发票，仅给所谓的“投资者”或“预购人”“预订人”一张不提及任何收费标准的收据。甚至有巨额资金，竟直接打入上海凯晨实业公司法定代表人夏玉秋私人账户，最高单笔达50万元。上述行为，已涉嫌非法吸收公众存款。

据透露，在初步查明事实后，普陀区相关部门严令上海凯晨实业公司立即清退违法收取的全部2819万元。截至目前，已有约9成资金被清退。上海市民政局表示，将指导普陀区民政局，在查实违规行为的基础上，依据养老机构和民办非企业组织管理相关法规对相关机构进行严肃处理。

由于此次调查发现的问题涉嫌非法吸收公众存款，上海公安经侦部门将展开进一步调查取证，对涉嫌违法犯罪行为的，依法追究法律责任。